
REUNIÓN DE CONCEJO MUNICIPAL N°  28

Siendo las 15:30 horas del día martes 11 de Junio del 2013.- se da inicio a la
reunión de Concejo N° 28 de carácter ordinaria, presidida por el  Concejal
Francisco Yevenes Núñez y contándose  con la presencia los Concejales , Luis
Zapata Rivera, Gloria Valderas Silva, Roberto Chamorro Fernández, Mario
Fuentealba Cotal y Héctor Jaramillo Lillo.-

También está presente el Secretario Municipal Don Guido Figueroa Cerda, en su
calidad de secretario del Concejo, y  Rafael Medina López a cargo de la Grabación
del Concejo.-

La tabla a tratar es la Siguiente:

1. Lectura del Acta Anterior
2. Lectura correspondencia recibida
3. Informe del Presidente del Concejo
4. Audiencia Senda
5. Puntos varios

Se concede audiencia a funcionarios de Conaf, Seremi de Medio Ambiente y
Empresa Asesora oikonos y se les invita en ingresar.

Expone el Jefe Provincial de Conaf Don Marcos Meza presentando a los presente
con el objeto de exponer el tema de conservación del medio ambiente de la Isla
Mocha.-

Expone Don David Muñoz, que ellos como Conaf tienen a su cuidado desde 1989
el parque Nacional de la Isla Mocha. La cual tiene una superficie de 2182 has de
un total de 5400 has de la Isla completa.-

Es un bosque único porque no tiene ni Roble, ni Raulí no Coihue otorga agua,
leña, flora y fauna, entre la fauna tienen en especies en estado crítico o en peligro
en extinción.-

La reserva tiene un plan de manejo y se trabaja en base a 4 subprogramas: 1) de
Operaciones: que incluye patrullajes, mantención de senderos e infraestructura.-

2) Subprograma de Uso Público: que incluye educación ambiental, difusión
gráfica, de eventos  y consejo consultivo.-

El Consejo consultivo lo conforman las Instituciones que están en la isla, Conaf y
el Municipio, funciona desde el 2004.-

3)Subprograma de Investigación: Fárdelas, introducción de especie
Dendoenergéticas abastecimientos de maderas muertas, estudios universidades y
terceros.-

Respecto a las especies Dendoenergéticas, se introducen especies de árboles
que no causen daños y forman mini bosques, árboles que sean beneficiosos, son
árboles que crecen rápidos y que produzcan energía y que soporten  ambientes
salinos Ej. Ciprés y Quillay.-

El aromo no es conveniente porque es muy invasivo y agresivo se multiplica a más
de 10 metros del árbol madre y desplaza a las otras especies y en 50 años
desaparece el bosque original.-
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HOJA N° 2 DEL ACTA N° 28 DE FECHA 11/06/2013.-

4) Subprograma de manejo de recursos:   Se autoriza sacar leña de maderas
muertas, patrullajes de fiscalización de captura Polluelos Fárdelas, hoy es un
delito, el problema es que la gente se come el polluelo siendo que es una especie
en peligro de extinción y protegida.-

Se calcula que nacen 17.000 polluelo de fárdelas por año, pero la gente se comen
8.000.-

Verónica López de Oikonos, explica que las Isla son de un ambiente mucho más
frágiles que los del continente, y además  nunca han tenido especies que sean
depredadores, y en ella se reproducen especies que no han  evolucionados para
protegerse de los depredadores, el problema es  que cuando llega el hombre,
llega con Perros, Gatos, cabras etc.

Hoy día la Isla de Pascua prácticamente está con varias especies extinguidas, y
está con problemas el abastecimiento de aguas.-

En la Isla Mocha les preocupa la especie llamada Fárdelas de vientre blanco, que
nidifica principalmente en la Isla Mocha se las están comiendo. Existe una
población mundial estimada de 70.000.- fárdelas blancas, de las cuales el 70%
nidifica en la Isla Mocha.-

Se está trabajando con la Comunidad y con los escolares de la Isla enseñándoles
y capacitándolos en el conocimiento de estos temas.-

Se han realizado talleres, rurales, en la escuela, se realizó un campamento
deportivo Copa fárdela” que se hace en Noviembre y se les explica a los niños que
ahí vienen a poner su único huevo con su única pareja, este evento contempla una
cena donde se hace un teatro foro en que se analiza este tema.-

El tema de los perros y gatos es importante y se han realizados plan de tenencia
responsable de mascotas, se han esterilizados las mascotas que actualmente
existen y se piensa prohibir el ingreso de nuevas mascotas.- a menos que las
mascotas  que lleguen estén esterilizadas.-

Existe un sistema de equipos GPS que se les instala a la Fárdela y se puede ver
por Internet donde está, por eso se sabe que llegan  hasta las costas de Canadá.-

También hay fotos que se han tomados con cámaras trampa, y se han visto
principalmente gatos y también perro cazando y comiendo pollos de fárdelas.-

El Funcionario de la Seremi de Medio Ambiente, expone que existe una estrategia
Regional y Nacional para la conservación de la Biodiversidad, y un sitio prioritario
es la Isla Mocha y el plan de Conservación Fárdelas Blanca, se expone que
Existe:

 Fondo de protección Ambiental
 Sistema Nacional de certificación ambiental de establecimiento

Educacionales.-
 Sistema Nacional de Certificación Ambiental de Municipalidades.-

Se concluye que la idea es que nos sumemos todos  para que a la isla le vaya
bien, y se informa que proyectos como las luminarias tienen incidencias fuertes en
los ecosistemas.-

Ej. Las luminarias que se pusieron en la toma de agua son muy fuertes y
encandilan a las fárdelas y provocan la muerte de viarias de ellas.

El cable de la luz también afecta por la muerte  de varias de ellas y también afecta
por la muerte de bandurrias, jotes y otros.-



HOJA N° 3 DEL ACTA N° 28 DE FECHA 11/06/2013.-

La idea es que cuando se desarrollen proyectos en la Isla tengan un enfoque
desde el punto de vista del impacto Ambiental y tal vez con pequeños cambios o
adecuaciones  se pueden hacer que el proyecto sea acorde con el medio
ambiente.-

Se ha conversado con varias instituciones y a través de estas conversaciones se
incorporó a don Juan Goza de Seremi de Salud que llevarían antiparasitarios a la
Isla, que nunca se han llevado y la movilización la aporta el Municipio.-

La idea es formalizar con un convenio entre todas instituciones que son 3 o 4 para
trabajar en conjunto en este tema.-

El Concejal Jaramillo agradece la exposición la cual es muy educativa para este
Concejo y solicita un informe de todo lo que específicamente se requiere del
Municipio.-

Se menciona  también que sería conveniente que en el Municipio exista un
encargado de medio ambiente, con el objeto de cuidar este tema desde ya y no
tener que lamentar después cuando ya esté degradado.-

La Concejala Valderas saluda y agradece también  la exposición y expresa que se
siente que la Isla Mocha es de Lebu solo para algunas cosas y para otras pasan
de largo, y es bueno esta reunión como un primer acercamiento sobre este tema,
e insta a que cualquier tema que se considere  al concejo y se le inste en todo lo
que se realice en la Isla.-

El Concejal Chamorro expone que en vez de llevar especies arbóreas, tal vez
llevar estufas a combustión lenta y leña que acá se puede conseguir con Bosques
Arauco.-

El Concejal Yevenes agradece la información y propone avanzar en este tema con
la participación de los Concejales, y que se destaque que la Isla Mocha pertenece
a la Comuna de Lebu.-

Don David informa que preparará el informe solicitado.-

Sin más que agregar se retiran de la sala los representantes de CONAF,
funcionarios de la Seremi de medio ambiente y dos damas de la ONG OIKONOS.-

En otro tema ingresa a la Sala Don Jacob Jelvez, y se da lectura a una nota que él
envió al Concejo donde expone un problema con el arrendamiento de una
propiedad de ellos la cual fue arrendada para la auxiliar de la Posta de Santa
Rosa.-

Se recibe la inquietud, se compromete a conversarlo con el Alcalde que en este
momento no está presente, lo cual se verá  el próximo martes y después se les
dará una respuesta.-

Sin más que agregar se retira de la sala Don Jacob Jelvez.-

Ingresa Don Alfredo Valenzuela hijo, quien expone que con chile Barrio se le
construyó una vivienda nueva, y desea que le ayude también a construir un cerco,
cambiar del medidor de luz y tubo de encausamiento de aguas lluvias, el Concejal
Luis Zapata irá a visitar su casa.-

Sin más que tratar se retira Don Alfredo Valenzuela.-

Se da lectura al Acta anterior y el Concejal Yevenes expone que los frutos del
viaje a Texas no se reflejarán de inmediato igual cosa con el convenio que se
firmó estas ayudarán a tomar decisiones a futuro, pero no es de inmediato.-



HOJA N° 4 DEL ACTA N° 28 DE FECHA 11/06/2013.-

Además se menciona que un punto muy posible de vender hacia afuera es la Isla
mocha.-

Siempre en la lectura del Acta anterior y respecto a la compra de los terrenos a
Carvile, que el concejo acuerda aprobar la adquisición dado que los precios
convenientes.-

Posteriormente se da lectura a la siguiente correspondencia recibida:

 Del Sr. Gustavo Aranda quien solicita una sección de terreno en el
sector Trancalco Alto para la Sra. Marta Aguilar Hernández quien no
tiene un lugar para Vivir.- Se acuerda rechazar la solicitud.-

 Del Pastor  Sr. Luis Vidal Ramírez, de la Iglesia Unidad Metodista
Pentecostal, quienes solicitan un retazo de terreno para construir una
Iglesia  entre las Poblaciones Villa Alessandri, Enrique Weiss y Alejandro
Pizarro.- El Concejo manifiesta que el Municipio no tiene terrenos en ese
sector.-

 Carta de un grupo de vecinos de la calle O” Higgins entre Rio Seco y
Latorre, quienes se quejan por la feria campesina.-

 Del Sr. Juan Garrido, Presidente de la Junta de Vecinos de la Población
Pedro Aguirre Cerda, quien solicita audiencia con el Concejo para tratar
diversos puntos., se otorga para el próximo martes 25.-

 De la Jefa del DAEM, quien solicita audiencia con el Concejo para tratar
el tema del Fondo de apoyo a la gestión Municipal.- se otorga para el
próximo martes 25.-

 De la Junta de Vecinos de Villa Rica, quienes solicitan subvención  para
construir una sede multiuso para ellos.- se propone incorporarlo a la
carpeta de subvencione.-

 Carta de la Srta. Lesly Miriam Ortiz sobre el tema de la Patente de
alcoholes que están solicitando traslado a la villa Esperanza de Pehuén
y adjuntan firma de los vecinos.-

El concejal Jaramillo expresa que cuando llegue la solicitud definitiva se cotejarán
estas firmas con las que trajo la Junta de Vecinos, pues se dice que esta nómina
es de otro sector de Pehuén.-

 Solicitud de Don Jacob Jelvez H. Vecino de Santa Rosa, propietario
del terreno donde está la casa en que vive la auxiliar de la Posta de
santa Rosa.-

Solicita se le compensen por todo este tiempo que se ha ocupado su propiedad,
dado que ahora se va a trasladar a la auxiliar.-

Se acuerda dejar este tema pendiente para cuando esté presente el Sr. Alcalde.-

 Ord. Int. N° 093 de fecha 07.06.2013, de Leonardo Badilla, en que
solicita aprobar financiamiento de gastos de operación y
funcionamiento por $ 1.000.000.- para el proyecto denominado
“Pavimentación de Aceras y Evacuación de Aguas Lluvias”, calle
Claudio Matte”.- el concejo aprueba lo solicitado.-

 Carta de don Gastón Pérez Larenas, quien se queja por un problema
interno de su agrupación de Taxis, se acuerda solicitar informe al
Departamento de Transito.-

Puntos Varios:

El Concejal Mario Fuentealba, solicita autorización para ir a Pucón la Próximo
Semana a Seminario de Energías Eólicas.- del 19 al 23 de junio del 2013.- el
Concejo autoriza
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La Concejala Gloria Valderas, expone el caso del paciente José Jaramillo
Monsalvez, ciudadano de Lebu quien se perdió del Hospital Regional y fue
encontrado deambulando en los alrededores del gimnasio la Tortuga de
Talcahuano, y que no se le aviso a la familia que fue traslado al Hospital de
Concepción.-

Se acuerda solicitar un informe al Director del Hospital de Lebu,  para determinar
las responsabilidades y negligencias  que llevaron a causar esta situación.-

Sin más que agregar se da término a la reunión siendo las 19:30 horas.-

Resumen de acuerdos:

1. Se acuerda otorgar audiencia a la Directiva de la Junta de Vecinos de la
Población Pedro Aguirre Cerda, para el día martes 25/06/2013.-

2. Se acuerda otorgar audiencia a la Jefa del Departamento de Educación,
para el día martes 25/06/2013.-

3. Se incorporar a la carpeta de subvención solicitud de la Junta de Vecinos
Villa Rica.-

4. Se acuerda dejar pendiente solicitud de Don Jacob Jelvez, para el próximo
martes cuando esté presente el Alcalde.-

5. Se aprueba el costo de operación y mantención de $ 1.000.000.- del
Proyecto “Pavimentación de Aceras y Evacuación  de aguas lluvias , Calle
Claudio Matte”.-

6. Se acuerda solicitar informe al Departamento de Transito, sobre la queja de
Don Gastón Pérez Larenas.-

7. Se acuerda autorizar al Concejal Fuentealba, asistir a seminario en Pucón
los días 19 al 23 de Junio.-

8. Se acuerda solicitar un informe al director del Hospital Santa Isabel de
Lebu, sobre las responsabilidades del caso del paciente don José
Jaramillo.-

FRANCISCO YEVENES NUÑEZ
CONCEJAL

LUIS ZAPATA RIVERA
CONCEJAL

GLORIA VALDERAS SILVA
CONCEJALA

ROBERTO CHAMORRO FERNANDEZ
CONCEJAL

MARIO FUENTEALBA COTAL
CONCEJAL

HECTOR JARAMILLO LILLO
CONCEJAL

GUIDO H. FIGUEROA CERDA
SECRETARIO MUNICIPAL

Y DEL CONCEJO


